
قسم المحاسبة

:حسب231مقرر  
داريةمبادئ المحاسبة ا لإ



:الموضوع الرابع
علاقة التكلفة والحجم والربح
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(:CVP)تحليل التعادل 
ر توليفة تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح يبحث عن اكث

فهو . بيعاتمربحة للتكاليف المتغيرة والثابتة وسعر البيع وحجم الم

.تحليل التعادلببساطة يشير الى 

التعادلنقطة(Break-even point):جماليعندهايتساوىالتيالنقطةهي اإ
يرادات Total)اإ Revenues)جماليمعالمبيعات Total)المصروفاتاإ Costs)

.(ثابتة+متغيرة)

و
 
جماليعندهايتساوىالتيالنقطةهيا Contribution)المساهمةهامشاإ

Margin)الثابتةالتكاليفمع(Fixed Costs).

ابتةالثالتكاليفتغطيةفييساهملانهالاسمبهذاسمي:لذلك.
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 تحليل التعادل من الأدوات الهامة التي

هم يستخدمها المديرون فهو يساعدهم على ف

:للعناصر التاليةالعلاقة المتشابكة

Volume)الإنتاجحجم1. of Production)و
 
مستوىا

Level)النشاط of Activity)

Variable)المتغيرةالتكاليف2. Costs)للوحدة

Fixed)الثابتةالتكاليفإجمالي3. Costs)

المباعةالمنتجاتتوليفة4.

اتبالتالي هو يعتبر عاملا هاما عند اتخاذ القرار.
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:افتراضات تحليل التكلفة والحجم والربح

ياناتباستخدامعندعملهايجبمحددةافتراضاتهنالك

:وهيالربح،ووالحجمالتكلفة
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ن1.
 
يختلفقد)بالكاملالملائمالمدىخلالخطيا  والتكاليفالإيراداتمنكلسلوكيكونا

(الاقتصاديون

نه2.
 
.ثابتةوتكاليفمتغيرةتكاليفإلىبدقةالتكاليفتقسيميمكنا

ن3.
 
.تغيردونالمبيعاتخلطةتظلا

لا4.
 
السلعيالمخزونيتغيرا

لا5.
 
لاتالعمالوك فاءةإنتاجيةتتغيرا

آ
الملائمالمدىخلالوالا

القادمةالسنواتفينفسهاهياليومعليهانحصلالتيالعملةقيمة6.
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Contribution)المساهمةهامش1. Margin):إيرادمنالباقيةالقيمةهو

التكاليفتغطيةلالباقيةالقيمةفهيبذلكالمتغيرة،المصروفاتطرح بعدالمبيعات

رباحتنتجذلكوبعدالثابتة
 
.الفترةا

جمالي جمالي=المساهمة(عائد)هامشاإ جمالي–المبيعاتاإ المتغيرةالتكاليفاإ

ةللوحدالمتغيرةالتكاليف–للوحدةالبيعسعر=للوحدةالمساهمة(عائد)هامش

ثيرتظهروهي:المساهمة(عائد)هامشنسبة2.
 
فيغيربالتالمساهمةهامشقيمةتا

:المبيعاتقيمةإجمالي
جمالينسبة جمالي)=المساهمةهامشاإ جمالي/المساهمةهامشاإ 100*(المبيعاتاإ

100*{للوحدةالبيعسعر/للوحدةالمساهمةهامش}=للوحدةالمساهمةهامشنسبة
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Break-even)تحديد نقطة التعادل  point)  بيانيا

الإيرادات والتكاليف

قيمة التعادل

الإيرادات

إجمالي التكاليف

حجم التعادل

نقطة التعادل

مستوى النشاط

التكاليف الثابتة
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همانبطريقتيإليهاالوصوليمكنالتعادلنقطة:

المعادلةطريقة1.

المساهمةطريقة2.
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ولى
 
:طريقة المعادلة: الا
مةلقائالمساهمةمدخلعليالطريقةهذهتركزحيث

نويمكن.الدخل
 
خذا

 
:التاليالشكلتا

 رباح
 
(المصروفات الثابتة+ المصروفات المتغيرة )-المبيعات = الا

:ومنها

=المبيعات عند التعادل 
رباح(  + المصروفات الثابتة+ المصروفات المتغيرة )

 
الا
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11

فران الكهربائ: مثال
 
ليك قائمة الدخل لشركة نورتن والتي تنتج ال :يةاإ

جمالي للوحدةالبيان للاإ

250100000(فرن 400)المبيعات 

(60000)(150)المصروفات المتغيرة-

10040000المساهمةهامش= 

(35000)المصروفات الثابتة-

5000الدخل



وجدالمعادلةطريقةباستخدام
 
:ا

وحداتشكلفيالتعادلعندالمبيعات1.

قيمةشكلفيالتعادلعندالمبيعات2.
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ن: المبيعات عند التعادل بالوحدات
 
:حيث ا

 نقطة التعادل بالفرن الواحد=  س

250 سعر بيع = ريال(Selling Price ) الفرن

150 المصروفات المتغيرة للوحدة الواحدة= ريال

35000 إجمالي المصروفات الثابتة= ريال
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=  المبيعات عند التعادل بالوحدات 
رباح(  + المصروفات الثابتة+ المصروفات المتغيرة )

 
ال

صفر+ 35000+ س 150=  س 250

35000=  س 100

ذن فرن 350=    100/ 35000= س :   اإ
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ن: المبيعات عند التعادل بالقيمة
 
:حيث ا

بالريالالتعادلنقطة=س

0,60المبيعاتمنكنسبةالمتغيرةالمصروفات=س

35000الثابتةالمصروفاتإجمالي=ريال
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= المبيعات عند التعادل بالقيمة 
رباح(  + المصروفات الثابتة+ المصروفات المتغيرة )

 
ال

صفر+ 35000+ س 0,60=  س 

35000=  س 0,40

ذن ريال 87500=   0,40/ 35000= س : اإ
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:طريقة المساهمة: الثانية

علىمليعالذيالمساهمةهامشمنمعينقدرتنتجتباعوحدةكلانتشرح 

خرشكلوهي.الثابتةالمصروفاتتغطية
آ
:اوفيهالمعادلة،لطريقةا

  المبيعات عند التعادل في شكل وحدات  =

Fixed)التكاليف الثابتة  Costs /) هامش المساهمة(Contribution Margin )للوحدة

 المبيعات عند التعادل في شكل قيمة=

Fixed))التكاليف الثابتة  Costs) / نسبة هامش المساهمة(Contribution Margin )للوحدة

و  
 
سعر بيع الوحدة* حجم المبيعات عند التعادل = ا
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:  وفيها لا بد من إيجاد كل من

المساهمةهامش(Contribution Margin)للوحدة

للوحدةالمساهمة( عائد)نسبة هامش •
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:بالرجوع لنفس بيانات المثال السابق# 

هامش المساهمة(Contribution Margin ) للوحدة =
Selling)سعر البيع  Price ) التكلفة المتغيرة –للوحدة(Variable Costs )للوحدة

ريال100= 150–250=  

للوحدة نسبة هامش المساهمة=
Selling)سعر البيع / للوحدة ( Contribution Margin)هامش المساهمة } Price ) 100×{ للوحدة

 =100 /250 ×100  =40%
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=المبيعات عند التعادل بالوحدات 

فرن 350=   100/ 35000

=  المبيعات عند التعادل بالقيمة 

ريال87500=   0,40/ 35000
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(:  الدخل)( Net Profit)تحليل صافي الربح 

ل لامم لتحقي ق يمكن استخدام معادلات التكلفة والحجم وال ربح  لتحدي د حج م المبيع ات ا

(محدد)(Target Income)ربح مستهدف صافي 

 ن شركة نورتن ترغب في تحقيق صافي ربح مس تهدف
 
ريال ف ي 40000بافتراض ا

ن تبيعها؟
 
فران التي يجب ا

 
الشهر فكم عدد الا
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:الحل عن طريق المعادلة

=ريال 40000المبيعات المستهدفة لتحقيق ربح قدره 

رباح(  + المصروفات الثابتة+ المصروفات المتغيرة )
 
الا

40000+ 35000+ س 150=  س 250

40000+ 35000=  س 100

ذن فرن 750= 100/ 75000= س : اإ
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:عن طريق المساهمة

=ريال 40000المبيعات المستهدفة لتحقيق ربح قدره 

Fixed)التكلفة الثابتة  Costs) + الربح المستهدف(Target Income)

للوحدة( Contribution Margin)هامش المساهمة 

فرن 750= 100( / 40000+ 35000)
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مان 
 
:(Margin of Safety)هامش ال

و)ةللموامنطبقا  المخططةالمبيعاتفيالزيادةهو
 
ا

الذيالمقداريحددحيثالتعادل،نقطةعن(الفعلية

نيمكن
 
نقبلالمبيعاتاليهتنخفضا

 
.خسائرتحققا
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مان
 
=  (Margin of Safety)هامش الا

المبيعات عند التعادل–إجمالي المبيعات 

مان
 
=نسبة هامش الا

مان)
 
جمالي المبيعات/ هامش ال 100× ( اإ
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(:للإجمالي)من بيانات المثال السابق # 

مان
 
=(Margin of Safety)هامش الا

ريال12500=  87500–100000

مان
 
=نسبة هامش الا

(12500 /100000) ×100

=12,5   %
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:مزيج المبيعات وتحليل التعادل

التيتجاتالمنمنالنسبيةالمبيعاتخلطةاصطلاحا  يعني

ععلىتحديدهاالمديرونويحاول.الشركةتبيعها
 
.ربحلىا

ك ثريكونالتعادلتحليلوفيه
 
نتعقيدا  ا

 
منتجاتاللا

سعارتباعالمختلفة
 
.مختلفةبا
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:  للتحليل لابد من إيجاد
منتجات وهكذا لل, اجمالي حجم مبيعات الشركة ككل ( / أ)حجم مبيعات المنتج ( = أ كمثال ) نسبة تشكيل المنتج

الأخرى

(  أ ) نسبة تشكيل المنتج x( أ ) هامش المساهمة للمنتج ( = أ ) متوسط هامش المساهمة للمنتج 

(متوسط هامش المساهمة لجميع المنتجات ) جمع = متوسط هامش المساهمة للشركة ككل 

وهكذا لجميع المنتجات, ( أ ) نسبة تشكيل المنتج x( أ ) سعر بيع المنتج ( = أ ) متوسط سعر بيع المنتج 

(متوسط سعر البيع لكل المنتجات ) جمع = متوسط سعر البيع للشركة ككل 

متوسط هامش المساهمة للشركة ككل / التكاليف الثابتة = نقطة التعادل بالوحدات للشركة ككل 

(أ)نسبة تشكيل المنتج xنقطة التعادل بالوحدات للشركة ككل ( = أ ) نقطة التعادل بالوحدات للمنتج 

متوسط سعر البيع للشركة ككلxنقطة التعادل بالوحدات للشركة ككل = نقطة التعادل بالريال للشركة ككل 

أو , ( أ)سعر بيع x( أ)نقطة التعادل بالوحدات للمنتج ( = أ)نقطة التعادل بالريال للمنتج 

 نقطة التعادل بالريال للشركة ككلx  (  أ)نسبة متوسط سعر المنتج

اجمالي متوسط السعر للشركة ككل( / أ)متوسط سعر بيع = ( أ)نسبة متوسط سعر  28



 واجمالي ( ب, أ )هذه بيانات منتجات الشركة التي تنتج منتجين : مثال
ريال26,775التكاليف الثابتة 

 75= 20,000/ 15,000= نسبة تشكيل المنتج أ%

25= 20,000/ 5,000= نسبة تشكيل المنتج ب%
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حجم المنتجات

المبيعات

سعر بيع

الوحدة

التكلفة 

المتغيرة

للوحدة

نسبة 

التشكيل

هامش 

المساهمة

متوسط 

هامش 

المساهمة

متوسط 

عسعر البي

437.5%15,00010675المنتج أ

51.253%5,00012725المنتج ب

4.2510.5-%100--20,000الاجمالي



 4= 6–10= هامش المساهمة للمنتج أ

5= 7-12= هامش المساهمة للمنتج ب

3% = 75* 4= متوسط هامش المساهمة للمنتج أ

1.25% = 25*5= متوسط هامش المساهمة للمنتج ب

4.25= 1.25+ 3= اجمالي متوسط هامش المساهمة للشركة ككل

ريال7.5% = 75*10= متوسط سعر البيع للمنتج أ

ريال3%= 25*12= متوسط سعر البيع للمنتج ب

ريال10.5= 3+7.5= اجمالي متوسط سعر البيع للشركة ككل
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ط هامش متوس/ التكاليف الثابتة = حجم مبيعات التعادل للشركة ككل

وحده6300= 4.25/ 26,775= المساهمة للشركة ككل   

وسط مت× حجم مبيعات التعادل = قيمة مبيعات التعادل للشركة ككل

سعر البيع الاجمالي

ريال66,150= 10.50* 6300= 

أو:

بة متوسط نس/ التكاليف الثابتة = قيمة مبيعات التعادل للشركة ككل

هامش المساهمة

ريال66,150( = 4.25/10.5/ )26,775= 
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وحدة 4725% =75*6300= نقطة التعادل بالوحدات للمنتج أ

وحدة 1575%= 25*6300= نقطة التعادل بالوحدات للمنتج ب

نقطة التعادل بالريال للشركة ككل =قيمة مبيعات التعادل للمنتج أx  نسبة متوسط سعر

(  أ)المنتج 

ركة ككلاجمالي متوسط السعر للش( / أ)متوسط سعر بيع = ( أ)نسبة متوسط سعر —

ريال وبالوحدات 47,250( = 7.5/10.5)* 66,150= قيمة مبيعات التعادل للمنتج أ
وحدة4725=10/

 ( أ)نقطة التعادل بالوحدات للمنتج ( = أ)نقطة التعادل بالريال للمنتج أوx (أ)سعر بيع

ريال47250= 10* 4725= 

12/ريال وبالوحدات18,900( = 3/10.5*)66,150= قيمة مبيعات التعادل للمنتج ب
وحدة1575= 

ريال18900= 12* 1575= أو                                 

ملاحظه:

يلهنا لا تستخدم نسبة التشكيل في إيجاد تعادل المنتج بالريال من نسبة التشك
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